

厦门市新建医院将考虑取消护士帽 各方对是否取消仍存争议

2015年09月15日16:07

来源：厦门晚报

手机看新闻

打印

网摘

纠错

商城

分享

推荐

人民微博



关注

字号 + -

原标题：我市新建医院将考虑取消护士帽

- 业内认为，戴帽有象征意义，但工作中存在不便且易传播疾病
- 厦门市仅有长庚医院护士脱帽工作，各方对是否取消仍存争议



长庚医院从成立之初，护士就不佩戴护士帽。



分享到人民微



“为什么我们的护士都要戴护士帽，而美国护士就不戴呢？”市民陈先生在就诊时，发现厦门大医院的护士都戴着护士帽，此前他在美国就诊时，护士并没戴帽（需无菌操作的除外）。近日，陈先生拨打热线说，中国医科大学附属盛京医院今年也取消佩戴护士帽，建议厦门可以借鉴。

在我国，护士帽是护士身份的象征，“戴有戴的意义，摘有摘的必要。”市护理学会理事长张锦辉接受本报记者采访时说。

利

象征着身份和责任 方便患者辨识

张锦辉介绍，护士服是由修女服演变而来的，护士帽源于修女帽，“提灯女神”南丁格尔让这顶帽子成为护士身份的象征。1928年，林斯馨女士在第九届全国护士代表大会上，首先提出统一全国护士服装的建议，护士帽也被正式命名为“白色燕尾护士帽”，象征着圣洁的天使和职业的高尚。文革期间，护士帽全部取消，统一改为圆帽，直到上世纪80年代中期，护士帽才恢复。

“1987年我当护士长，才开始戴护士帽。”

张锦辉说，每逢5·12“国际护士节”，医学类院校一般会举行护士授帽仪式。护士入职后，在护士节时，也会有授帽仪式，象征着独立行使护士职能。仪式上，前辈们给护士戴上帽子，燃起蜡烛灯，还要在南丁格尔像前宣誓，象征奉献精神薪火相传。“授帽仪式非常神圣、庄严，戴上帽子，责任感和使命感油然而生。”

此外，护士帽还有区分作用，职务、职称在帽子上通过蓝杠体现，患者可借此辨识。不同科室的护士服（帽）有不同颜色，如急诊为浅蓝色，妇产科、儿科为淡粉色等。

“我1999年毕业，在学校时，对授帽仪式很期待，当时觉得非常自豪。”中山医院普外科护士长陈丽娟认为护士帽可以展现护士的精神风貌。入职4年的市中医院外科护士小陈说，护士帽是护士的身份象征，有的患者分不清医生和护士，护士帽可帮助辨别。而且，很多护士戴帽子比较好看，“帽子可以修脸型，比如倒三角脸或脸大的人，戴上护士帽会让脸显得比较好看。”

弊

紧张工作时容易掉落 增加传播疾病的风险

虽然名义上是帽子，但准确来说，护士帽其实是用发卡别在头发上的帽檐。因此，护士帽并不是固定得很牢固，特别是短发护士，容易在急诊或抢救患者时，出现护士帽脱落或歪斜的情况。陈丽娟说，操作时，护士帽也容易碰到输液架等物件。偶尔护士弯腰给患者打针时，护士帽突然掉了，会比较尴尬，抢救时跑起来，帽子掉了，也顾不上再戴。

张锦辉说，护士帽无法将全部头发遮住，这可能增加额外的麻烦。比如，操作时，护士刚把一块区域消毒完，结果帽子掉在上面，只能重新来。陈丽娟说，护士帽质地较硬，清洗起来较为麻烦，“不可能天天洗，洗太勤，塌塌的也不好看。”但这样一来，就会增加传播疾病的风险。

“长期戴护士帽，还会出现职业性脱发等问题。”陈丽娟说，“帽子压下去那一块头发比较稀少，头也比较扁，要是没保养好，头发更塌。取消护士帽的话，头发扎起来，看起来也干净利落。”

据了解，“发不过肩”是护士形象的规范要求。若取消护士帽，长发护士要用统一头饰挽住头发，短发的则要露出眉毛和耳朵。

现状

我国未强制佩戴

境外已逐渐取消

中山医院医院感染管理与预防保健科负责人傅建国说，从预防感染角度看，最好取消护士帽。因为护士帽消毒不及时，清洗不干净，可能成为感染传播的媒介。“像进手术室、ICU、血透室等，护士帽就不行，需要无菌操作的就必须换成圆帽。”男护士也没有戴护士帽的传统。



以陈先生为代表的市民认为，既然护士帽更多时候只能起装饰作用，且存在诸多问题，不如索性取消。家住前埔的张阿伯则反对取消护士帽，因为没有帽子，不好区分医生、护士和护工。但一名不愿具名的资深护士说，这并不是问题，护士帽体现的职务、职称功能，可以在护士服上体现。

“要不要摘护士帽，存在比较大的争议。戴有戴的意义，摘有摘的必要。”张锦辉说，在我国及我市现有的护理管理相关规章制度中，均没有对护士帽的去留作出明确要求。据了解，世界上很多地区的医院早已不再强制佩戴护士帽，如欧美以及我国港台等地区，都已逐渐取消护士帽，大陆也有部分医院做出摘帽的尝试。

“目前厦门市除了长庚医院外，均没有取消护士帽。”张锦辉说，未来新设医院将考虑“摘帽”，如果反响好，将

考虑在全市逐步推行。此外，旧式大褂式护士服也存在诸多不便，有护士建议改成上衣下裤、完全分体式的新制服。目前，市儿童医院已经换装，护士们反响不错。

【链接】

长庚医院成立后

护士就脱帽工作

作为台资医院，厦门长庚医院从十年前成立之初，就一直沿袭台湾长庚的传统，不戴护士帽。这在厦门可谓“独树一帜”。

厦门长庚医院护理部主任蔡来荫认为，护士帽并没有什么实际意义，取消护士帽早已成为护士服发展的趋势。她说，在台湾，早期护士也会戴护士帽。作为从业36年的资深护士，蔡来荫早年也曾戴过护士帽，“工作时，帽子经常会歪了、掉了，很不方便。”她曾经也参加过授帽仪式。目前，台湾部分学校护理专业还保留了授帽仪式。

不过，台湾医院取消护士帽至少有20年了。目前，绝大多数台湾医院的护士都没有戴护士帽。对于护士帽代表传统形象的问题，蔡来荫认为，不需要护士帽，护理人员也能展现自身的形象特质。

【1】 【2】

上一页